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Din cei 3135 de absolvenţi ai promoţiei 
anului 2011 la sondaj au participat 1772 – 57 la 
sută. O asemenea rată de participare sporeşte 
credibilitatea sondajului. Întrebările au vizat 
activităţile în care respondenţii au fost implicaţi 
nemijlocit pe parcursul studiilor, ceea ce ne de-
termină să luăm aminte la aprecierile, criticile şi 
sugestiile expuse.

La întrebarea „Ce aţi schimba/modifica/îm-
bunătăţi în activitatea universităţii, facultăţii, ca-
tedrei?” absolvenţii sugerează:

FCGC: „Organizarea orelor practice pe şan-

Sondaj Opinia absolvenţilor 
contează

Necesitatea modernizării instruirii, înze-
strării laboratoarelor cu echipamente 

moderne şi mărirea volumului stagiilor de 
practică – iată doar câteva aspecte, asupra 
cărora se atrage atenţia în sondajul „Opinii 

ale absolvenţilor Universităţii Tehnice a 
Moldovei, promoţia 2011”, organizat de 

Departamentul pentru Managementul 
Calităţii (şef – dl Andrei Chiciuc, conf., dr.). 

tier”; „Schimbarea accen-
tului de pe teorie pe prac-
tică”;

FCIM: „Cât mai multe 
ore practice”; „Implicarea 
studenţilor în elaborarea 
unor procese reale, nece-
sare comunităţii”;

FIEB: „Organizarea 
prac ticii din primul an de 
studii”; „Învăţarea pe de 

rost a teoriei nu ajută cu nimic la locul de mun-
că”;

FIMCM: „Efectuarea la un nivel mai înalt a 
practicii de specialitate”;

FIMT: „Condiţii mai bune în sălile de labo-
rator pentru a ridica nivelul lucrărilor practice”; 
„Expunerea lucrărilor realizate de studenţi la di-
verse expoziţii”;

FIU: „Înzestrarea laboratoarelor cu echipa-
mente noi, performante”;

FRT: „Implicarea studenţilor în diverse pro-
iecte privind dezvoltarea profesională”;

FUA: „Mai multe ore practice şi de labora-
tor”;

FEn: „Extinderea stagiilor de practică până 
la 3 luni”.

Sondajul accentuează necesitatea extinderii 
volumului de practică. Problema „s-a copt”, am 
spune, fiind subliniată în toate sondajele din ul-
timii ani.

Un accent deosebit se pune şi pe moder-
nizarea instruirii. Iată un răspuns relevant de la 
FCIM: „Aş modifica radical curricula, deoarece 
materialul predat astăzi este foarte învechit”. 
Este de înţeles o asemenea doleanţă la o facul-
tate ce vizează tehnologiile informaţionale, afla-
te mereu în  schimbare. 

Aceeaşi facultate e supervizată însă şi în răs-
punsurile la întrebarea: „În ce măsură cunoştinţe-
le obţinute pe parcursul anilor de studii au cores-
puns aşteptărilor Dvs.?”. 45,95 la sută, aproape ju-
mătate din participanţii la sondaj menţionează: 
„Cunoştinţele nu s-au ridicat la nivelul aşteptări-
lor”. Vasăzică, avem o „concordanţă” între aceste 
două tendinţe – „aş modifica radical curricula” şi 
„sub nivelul aşteptărilor”. În orice caz, sondajul 

trage un semnal!
Limbile moderne, în special engleza, sunt 

tot mai cerute în sondaje. Absolvenţii de la dife-
rite specialităţi se arată nesatisfăcuţi de preda-
rea limbilor moderne: FCIM – „Ingineria sisteme-
lor biomedicale” (47,06%); FCGC – „Construcţii şi 
inginerie civilă” (36,96%). Un procent similar de 
insatisfacţii se înregistrează la 15 specialităţi! 

Unii absolvenţi cer predarea a cel puţin unei 
specialităţi în limba engleză. E o cerinţă firească 
în contextul globalizării mondiale, care ar înles-
ni mobilitatea tinerilor ingineri de la Universita-
tatea Tehnică a Moldovei. 

Absolvenţii se pronunţă deschis şi în proble-
ma corupţiei. FCIM: „Examenele în faţa comisiei 
(sau a unui specialist din afară) pentru a evita 
corupţia!”. Mulţi respondenţi sugerează exame-
ne oral, cu cel puţin doi examinatori – aceasta ar 
ajuta la dezvoltarea abilităţilor de comunicare şi 
ar evita copiatul.

De altfel, absolvenţii au exprimat mulţumiri 
profesorilor, al căror profesionalism i-a marcat şi 
au dat liste întregi de nume concrete. 

Sondajul efectuat de Departamentul pentru 
Managementul Calităţii al Universitaăţii Tehnice 
a Moldovei şi-a justificat pe deplin efortul.

Cartea zilei pentru studenţii-absolvenţi

În şedinţa din 5 martie 
2012 Consiliul de Admi-

nistraţie al UTM a examinat 
ordinul nr. 217-r emis de 

rectorul UTM, acad. Ion Bos-
tan privind monitorizarea 
procesului de elaborare a 

proiectelor (tezelor) de licen-
ţă/masterat la Universitatea         

Tehnică a Moldovei. 

E un subiect extrem de ardent pentru 
tot mediul educaţional de la noi şi este 
foarte oportun că Universitatea Tehnică a 
Moldovei pune problema în mod drastic. 
Prin proiectele (tezele) de licenţă/masterat 
se dezvoltă şi se evaluează competenţele 
absolvenţilor de a efectua cercetări, de a 
aplica cunoştinţele teoretice în procesul de 

elaborare a unor soluţii practice specifice 
domeniilor de formare profesională sau de 
realizare a soluţiilor de caz. 

Tocmai de aceea se cere o monitorizare 
permanentă şi eficientă din partea condu-
cătorilor de proiecte/teze şi a catedrelor 
de specialitate. Această monitorizare are 
menirea de a pune o piedică serioasă prac-
ticii de compilare şi plagiere a proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat, de extinde-
re a comercializării lor, fenomene despre 
care atenţionează Ministerul Educaţiei în 
scrisoarea sa din 23.01.2012 nr.03/14-34, 
adresată instituţiilor de învăţă-
mânt.

Rectoratul Universităţii 
Tehnice a Moldovei cere să se 
introducă 3 evaluări curente 
obligatorii pe parcursul perioa-
dei de elaborare a proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat, 
în cadrul cărora vor fi evaluate 
respectiv 30, 70 şi 100 % din 
volumul total al acestora, stu-
dentul fiind apreciat cu note 
în bază de analiză a îndeplinirii 
activităţii planificate în graficul 
calendaristic respectiv.

Totodată, rectoratul UTM cere să se sta-
bilească următoarea modalitate de evalua-
re curentă a elaborării proiectelor (tezelor) 
de licenţă/masterat:

• Conducătorii, împreună cu studenţii, 
pe parcursul primei săptămâni a perioadei 
de proiectare determină caietul de sarcini 
pentru elaborarea proiectelor (tezelor) de 
licenţă/masterat şi graficele calendaristice 
respective, care se semnează de către con-
ducător şi student, şi se aprobă de către 
şeful catedrei de specialitate;

• Şefii de catedră stabilesc orarul de 
desfăşurare a evaluărilor curente, coordo-
nează cu decanatele facultăţilor sălile de 
studii respective, desemnează compo-
nenţa comisiilor de evaluare a proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat cu includerea 
a cel puţin două cadre didactice în fiecare, 
inclusiv conducătorul proiectului, reparti-

zează studenţii pentru evaluările 
respective în comisiile desemna-
te;

• În zilele respec-
tive, conform oraru-
lui, studenţii prezintă 
comisiilor rezultatele 
obţinute la elabora-
rea proiectelor (teze-
lor) de licenţă/maste-
rat în perioada supu-
să evaluării, acestea 
stabilesc gradul de 
îndeplinire a grafi-
cului calendaristic şi 

calitatea lucrărilor îndeplinite, oferă con-
sultaţii privind desfăşurarea în continuare 
a activităţilor corespunzătoare;

• comisiile prezintă şefilor de catedră 
succinte rapoarte privind mersul proiec-
tării în ansamblu, observaţii particulare re-
feritor la studenţii care nu se încadrează în 
termenele stabilite şi propuneri de măsuri 
compensatoare. 

În scopul excluderii fenomenului de 
plagiere, comisiile nominalizate vor de-
termina aportul personal al studenţilor în 
elaborarea proiectelor (tezelor) de licen-
ţă/masterat, se vor documenta în vede-
rea respectării executării la fiecare etapă 
a cotelor-parte ale proiectării şi a calităţii 
acesteia.

Rezultatele evaluării (pe etape) a acti-
vităţii de elaborare a proiectelor (tezelor) 
de licenţă/masterat se vor include în fişele 
respective, care se vor elibera comisiilor 
respective. Nota finală se va calcula ca me-

dia ponderată a notelor pentru evaluările 
curente şi va fi ca parte componentă cu 
ponderea de 0,25 în nota de apreciere a 
proiectelor (tezelor) de licenţă/masterat la 
etapa susţinerii acestora. 

Studenţii cu nota medie mai mică de 
5 pentru evaluările curente ale proiectării 
nu se vor admite la susţinerea proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat şi se vor ex-
matricula pentru nereuşită, proiectarea 
fiind repetată în următorul an de studii cu 
temă nouă.

La şedinţele de catedră se vor examina 
sistematic informaţiile comisiilor privind 
desfăşurarea proiectării, respectării de că-
tre studenţi a termenelor stabilite pentru 
prezentarea spre evaluare a proiectelor, 
calităţii acestora şi se vor elabora măsurile 
de rigoare pentru eficientizarea activităţi-
lor respective.

Consiliul de Administraţie

Monitorizarea elaborării proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat

adresată instituţiilor de învăţă-

Rectoratul Universităţii 
Tehnice a Moldovei cere să se 
introducă 3 evaluări curente 
obligatorii pe parcursul perioa-
dei de elaborare a proiectelor 
(tezelor) de licenţă/masterat, 
în cadrul cărora vor fi evaluate 
respectiv 30, 70 şi 100 % din 
volumul total al acestora, stu-
dentul fiind apreciat cu note 
în bază de analiză a îndeplinirii 
activităţii planificate în graficul 

Lucrarea de licenţă este dovada nivelului şi calităţii pregătirii 
profesionale, teoretice şi aplicative a absolventului. 

Totodată, este şi un certificat pentru facultatea care a format absolventul
precum că acesta a ajuns la maturitatea necesară pentru a începe 

o carieră profesională ori ştiinţifică. 

Cum se face 
o teză de licenţă?
În contextul recomandărilor privind elabo-

rarea/scrierea tezelor de licenţă considerăm 
necesar să aducem la cunoştinţa studenţilor-

absolvenţi şi colegilor lor de la anii inferiori 
că de subiectul dat a fost preocupat în mod 

deosebit şi pedagogul, scriitorul, filozoful, 
criticul literar şi romancierul italian Umberto 

Eco, care a scris o carte pe această temă:

 „COME SI FA UN TESI DI LAUREA” –
„CUM SE FACE O TEZĂ DE LICENŢĂ” (1997).

Tradusă la Editura Pontica, Constanţa, de Geor-
ge Popescu (2000), cartea este un îndrumar despre 
cum se scrie o lucrare ştiinţifică riguroasă: alegerea 
subiectului, a tipului de teză, selecţia şi ordonarea 
bibliografiei, regulile de redactare şi de citare. Foarte 
importante şi utile sunt exemplificările, autorul oferă 
chiar mostre de fişe bibliografice şi de lectură. Lucra-
rea are la bază următoarea structură: Ce este o teză de 
licenţă şi la ce foloseşte? Monografie sau analiză de 
ansamblu? Teză istorică sau teoretică? Subiecte vechi 
sau contemporane? Cum se transformă un subiect de 
actualitate în temă ştiinţifică? Autorul a dorit să de-
monstreze că a elabora o teză e ca un joc: aveţi toate 
piesele, trebuie doar să le puneţi la locul lor. Impor-
tant este să faceţi lucrurile cu plăcere. Iar dacă aţi ales 
un subiect care vă interesează şi aţi decis să-i dedicaţi 
cu adevărat perioada pe care v-aţi stabilit-o, vă veţi da 
seama că teza poate fi trăită ca… un joc, un pariu sau 
ca o vânătoare de comori.

Gestul lui Eco e oarecum neaşteptat şi ar trebui 
poate să dea de gândit. În fond, nu era datoria unui 
nume atât de ilustru să pună la punct probleme teh-
nice, de redactare şi bibliografie. Faptul că Eco anti-
cipează asemenea întrebări şi construieşte din răs-
punsuri o carte atât de binevenită, sugerează, pe de 
o parte, că asemenea probleme sunt importante, pe 
de altă parte, că orgoliile nu au ce căuta în această 

meserie.
Pornind de la faptul că, de 

regulă, studenţii nu dispun de 
abilităţi de redactare profesio-
nistă a unei lucrări de cerceta-
re, Eco vine în întâmpinarea 
acestei probleme. El spulberă 
prejudecata că asemenea amă-
nunte sunt derizorii. Se simte 
în tonul profesorului şi un fel 
de exasperare: studenţii nu 
sunt tocmai riguroşi şi multe 
teze de licenţă prost redactate 
vor fi stat în spatele iniţiativei 

sale. Cu toate astea, autorul nu cade în didacticism, 
sfaturile sunt date într-o atmosferă relaxată. 

În subcapitolul Cui îi vorbesc?, dincolo de inten-
ţia pedagogică, găsim un fel de cheie de înţelegere 
a stilului simplu şi precis care face atât de plăcute 
volumele teoretice ale lui Umberto Eco însuşi. Ambi-
guitatea şi ermetismul unei întregi categorii de studii 
actuale sunt puse la colţ în câteva fraze care aparent 
se adresează doar studentului candidat la licenţă: „Se 
consideră că un text divulgator, în care lucrurile sunt 
explicate astfel încât cu toţii să le înţeleagă, ar cere mai 
puţină abilitate decât o comunicare ştiinţifică speciali-
zată care poate să se exprime în întregime prin formu-
le comprehensibile câtorva privilegiaţi. Dacă îi citiţi pe 
marii oameni de ştiinţă sau pe marii critici, veţi vedea că, 
în afara unor mici excepţii, sunt mereu foarte limpezi şi 
nu le e ruşine să explice bine lucrurile”.

Iar subcapitolul Cum se vorbeşte? ar trebui poa-
te afişat pe holurile Facultăţii de Litere sau cel pu-
ţin în fata biroului oricărui student care vrea să se 

maturizeze stilistic. Sfaturile lui Eco sunt de un real fo-
los: „Nu sunteţi Proust. Nu faceţi fraze lungi”, „Scrieţi tot 
ceea ce vă trece prin cap, dar numai la prima redactare”, 
„Nu folosiţi punctele de suspensie, exclamaţiile, nu expli-
caţi ironiile” sau „Definiţi totdeauna un termen atunci 
când îl introduceţi pentru prima oară. Daca nu ştiţi să-l 
definiţi, evitaţi-l. Dacă este unul din termenii principali 
ai tezei voastre şi nu reuşiţi să-l definiţi, lăsaţi totul baltă. 
Aţi greşit teza (ori meseria)”.

Concluzionând, cartea ar vrea să le sugereze stu-
denţilor cel puţin două lucruri: se poate face o teză 
demnă; se poate folosi prilejul tezei (chiar dacă restul 
perioadei universitare a fost dezolant ori frustrant) 
pentru a recupera sensul pozitiv şi progresiv al stu-
diului, înţeles nu ca o colecţie de noţiuni, ci ca o ela-
borare critică a unei experienţe, ca achiziţie a unei 
capacităţi (bună pentru viaţa viitoare) de a identifica 
problemele, a le aborda cu metodă, a le expune potri-
vit unor anumite tehnici de comunicare.

Tipul de teză la care se referă Umberto Eco se ela-
borează în facultăţile umaniste, dat fiind că experien-
ţa sa se referă la facultăţile de litere şi filozofie. Crite-
riile date ca sfat sunt valabile pentru tezele de ştiinţe 
politice, pedagogice, drept, dar modelul ar trebui să 
funcţioneze şi pentru arhitectură, economie, comerţ 
şi alte facultăţi ştiinţifice. 

Să fie limpede: această carte nu ţine să vă spună 
ce anume să puneţi în teză. Aceea rămâne afacerea 
voastră. Cartea vă va spune: ce se înţelege prin teză de 
licenţă; cum să alegeţi subiectul şi să organizaţi timpii 
de lucru; cum să conduceţi o cercetare bibliografică; 
cum să organizaţi materialul pe care îl reperaţi, cum 
să dispuneţi fizic de materialul elaborat. Partea cea 
mai precisă este tocmai aceasta din urmă, care poate 
părea mai puţin importantă: fiindcă este unica pentru 
care există reguli oarecum exacte. 

Bineînţeles că urmarea îndeaproape a sugestiilor 
profesorului italian nu garantează o teză strălucitoare. 
Această carte ar putea însă servi studentului ca îndru-
mar în munca asupra scrierii tezei. Varianta electroni-
că a lucrării poate fi găsită pe: http://ebookbrowse.
com/umberto-eco-cum-se-face-o-teza-de-licen-
ta-doc-d139635234.

Tuturor celor interesaţi le dorim lectură plăcută 
şi mult succes la scrierea şi susţinerea tezelor!


